

# 应希克参加人大湖岭代表团审议时指出 发挥自身优势促发展 贡献更多力量谱新章

本报讯(记者 林长凯/文 通讯员 朱昌乐/图)2月4日下午,市人大常委会主任应希克来到人大湖岭代表团,与代表们一起审议政府工作报告。审议现场气氛热烈,代表们结合自身工作实际踊跃发言,围绕溪流综合整治、人才引进、工艺礼品产业发展等群众关心的问题,谈体会,话发展,提出了许多具有建设性的意见和建议。

应希克指出,政府工作报告全面贯彻党的二十大精神,习近平总书记考察浙江重要讲话精神,总结工作实事求是,分析问题客观深刻,部署任务科学务实,是一个高举旗帜、真抓实干、催人奋进的好报告。过去一年,在瑞安市委的坚强领导下,市政府迎难而上、实干争先,实体经济回升向好,城市品质稳步提升,民生福祉持续改善,各项事业发展迈上了新台阶。谋划新一年的工作,目标明确,路径清晰,措施务实,突出大力实施“强城筑核”行动,为都市精彩蝶变提供有力支撑。

应希克要求,湖岭片三个乡镇要认真落实今年政府工作报告确定的各项



目标任务,坚持交通先行,加快推进重点交通干道建设,构建外联内通的大交通格局,加快乡镇能级跃升;充分利用好“绿水青山”的独特优势,加快谋划和推进文旅项目建设开发,招引培育具有核心竞争力的产业,绘就全域美

丽画卷;坚持以人民为中心的发展思想,扎实办好民生实事,增进民生福祉,提升群众幸福指数,在谱写中国式现代化瑞安新篇章中发挥自身优势、贡献更多力量。

# 计划报告提出 今年我市地区生产总值 预期增长6.5%左右

本报讯(记者 潘敏洁)2月4日,在市十七届人大三次会议上,由市发展和改革委员会以书面形式印发的《关于瑞安市2023年国民经济和社会发展计划执行情况与2024年国民经济和社会发展计划草案的报告》提出:今年我市地区生产总值预期增长6.5%左右。

报告回顾了2023年瑞安市国民经济和社会发展计划执行情况。2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,是“八八战略”实施20周年。一年来,在市委、市政府的坚强领导下,全市上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,强力推进全面深化改革攻坚开放提升,深入实施“十项重大工程”,大力开展实体经济“八提攻坚”、要素突破“三万”行动等行动,全市经济社会发展保持平稳回升态势,十七届人大二次会议确定的目标基本完成。

2023年我市实现地区生产总值1285.1亿元,增长6.4%,三次产业结构为2.3:43.9:53.8,人均生产总值约8.4万元。一般公共预算收入75.82亿元,增长14.87%;社会消费品零售总额622.2亿元,增长6.7%;规模以上工业增加值269.8亿元,增长9.5%;城镇居民人均可支配收入82476元,增长6.8%;农村居民人均可支配收入45644元,增长8%。报告提出了2024年经济社会发展

目标。地区生产总值预期增长6.5%左右,一般公共预算收入增长10%以上,限上固定资产投资增长8.5%,社会消费品零售总额增长6%,外贸出口总额增长5.5%,服务业增加值增长6.5%,规上工业增加值增长8%以上,全员劳动生产率增长6.5%,R&D经费支出占GDP比重增长3%,城镇居民人均可支配收入增长6.5%左右,农村居民人均可支配收入增长7.5%。

报告提出,2024年我市安排重点建设项目216个,年度投资323.7亿元。其中续建类项目115个,年度投资226.3亿元,开工类项目101个,年度投资97.4亿元;争取开工类项目162个,研究类项目155个。2024年我市安排政府投资项目118个,年度投资122.8亿元,其中续建类项目74个,年度投资96.3亿元,开工类项目44个,年度投资计划26.4亿元。争取开工类项目175个,研究类项目153个。

2024年是中华人民共和国成立75周年,是实施“十四五”规划的关键一年。市发展和改革委员会将全面落实市十七届人大三次会议确定的各项目标任务,自觉接受市人大的指导和监督,虚心听取市政协的意见和建议,克难攻坚、奋勇向前,为打造“青春都市·幸福瑞安”,谱写中国式现代化瑞安新篇章而努力奋斗。

# 财政工作报告提出 今年我市一般公共预算 收入预期83.7亿元

本报讯(记者 潘敏洁)2月4日,在市十七届人大三次会议上,由市财政局以书面形式印发的《关于瑞安市2023年预算执行情况与2024年预算草案的报告》提出,2024年全市一般公共预算收入预期837000万元,自然口径增长10.40%。

报告回顾了2023年预算执行情况。2023年全市一般公共预算收入758175万元,增长14.87%,完成预算(调整后预算,下同)的97.83%。转移性收入1072020万元。全市收入合计1830195万元。2023年全市一般公共预算支出1416507万元,完成预算的95.32%。地方政府一般债务还本支出48320万元。转移性支出365368万元。全市支出合计1830195万元。收支相抵,全市一般公共预算收支平衡。

报告提出2024年预算草案。根据我市GDP增长预期,综合考虑减税降费等因素,2024年全市一般公共预算收入预期837000万元,自然口径增长10.40%。预计转移性收入997971万元。全市收入合计1834971万元。2024年拟安排一般公共预算支出1554389万元。预备费支出16000万元。地方政府一般债务还本支出4500万元。转移性支出260082万元。全市支出合计1834971万元。收支相抵,全市一般公共预算收支平衡。

2024年一般公共预算主要支出科目拟安排情况:一般公共服务支出152319万元,国防支出1261万元,公共安全支出92013万元,教育支出379403万元,科学技术支出63038万元,文化旅游体育与传媒支出20659万元,社会保障和就业支出265961万元,卫生健康支出162598万元,节能环保支出6445万元,城乡社区支出53887万元,农林水支出136666万元,交通运输支出27015万元,资源勘探工业信息等支出24886万元,商业服务业等支出10949万元,金融支出43万元,援助其他地区支出3347万元,自然资源海洋气象等支出14605万元,住房保障支出35683万元,粮油物资储备支出1047万元,灾害防治及应急管理支出14681万元,其他支出64813万元,债务付息支出23000万元,债务发行费用支出70万元。

报告提出,2024年是中华人民共和国成立75周年,也是谱写中国式现代化瑞安新篇章的再出发之年,做好财政工作意义重大。市财政局将深入贯彻党的二十大精神,坚持稳中求进工作总基调,自觉接受人大指导监督,虚心听取政协意见建议,紧扣新使命,直面新挑战,把握新趋势,以高度的使命感责任感勇挑大梁、攻坚克难,为谱写中国式现代化瑞安新篇章提供精准财政保障。

# 施巨耀参加政协工商联、科协、科技界别讨论时指出 用心履职 传递民意 为民发声

本报讯(记者 孙伟芳/文 王志/图)2月4日下午,市政协主席施巨耀来到政协工商业联合会、科学技术协会、科学技术界别,与委员们一起讨论政府工作报告。

政协委员们围绕历史文化街区建设、人才引荐量身定制、扶持电商园区发展、公园体育设施建设等方面内容积极建言献策。如柴聪辉委员认为,瑞安忠义街历史文化街区建设力度大,有一定的影响力,但似乎缺少实质性内容,难以留住人,建议融入花鸟市场等品项,让街区更丰富,更具吸引力。

施巨耀在听取委员们的发言后指出,大家的发言涵盖我市经济社会发展的方方面面,非常中肯,有针对性。他指出,瑞安忠义街历史文化街区会融入更多实质性内容,进一步打造成游玩消费市场,瑞安要注重工贸并重,工贸并举,电商行业要培育龙头企业,带动整个行业良性发展。政协委员的大会发言将会形成相关提案,抓好落实。

施巨耀强调,作为政协委员要有更



强的大局意识,围绕关系经济社会发展的大事、群众急难愁盼的实事广泛协商,勇于承担责任;要有更高的履职水平,学习考察调研一体化,更多地参与政协各项活动,多写调研材料,提升参

政议政水平;要有更多的社会担当,多参加联谊活动,扩大交友圈,干好自己的主责主业,关注社会热点难点问题,传递民意、为民发声,发挥正能量。

# 李辅正参加人大滨海代表团审议时指出 发挥科创优势 擦亮品质滨海新面貌

本报讯(记者 贾洁楠/文 魏帅/图)2月4日晚,市委副书记、政法委书记李辅正参加人大滨海代表团审议。

代表们立足瑞安发展实情,立足滨海新区实际,结合自身调研成果,围绕政府工作报告谈体会、提意见,就工业发展、道路建设、要素保障、村社治理等方面各抒己见,建言献策。

李辅正认真听取大家意见和建议,并指出,滨海区块高新企业聚集,是瑞安的“未来科创芯”,要聚焦创新赋能,注入高质量发展强劲动力,贯彻落实创新驱动发展战略,把握经济稳中向好、政策资金整体宽松的大势,努力在创新深化中挖掘发展增量、培育新生动力,搭建全链条科技成果转化平台,让滨海区块成为温州南翼科创平台高峰。要聚焦文化振兴,擦亮高品质生活崭新面貌,2024年要做好龙舟活动管理引导,确保平稳有序、弘扬文明新风,加快组建龙舟协会,加快建设龙舟基地,为发扬传统龙舟文



化和塑造龙舟文化品牌奠定坚实基础。要聚焦夺银冲金,筑牢高效能治理坚实基础,时刻紧绷平安之弦,持续筑牢善治之基,以高水平安全保障高质量发展,全力除险保安,持之以恒开展各项安全问

题治理,提升治理效能,切实将绝大多数矛盾纠纷化解在当地;夯实基层基础,推动专职网格员进网入格,加强村级巡防队伍建设,建立企业安保队伍联防联控机制,共同营造平安祥和的社会环境。

## 代表委员说

### 市政协委员 陈天立 用金融之手挽起中小微企业

人物名片:民建会员、浙江迪立精密科技有限公司总经理

近年来,市场环境错综复杂、经济下行,企业遭遇着一系列融资难、融资贵、融资烦等操心事、烦心事、揪心事,只有用更强有力的金融之手挽起更多的中小微企业,才有望拉动经济、推动进步。

建议从供应方出发,加强金融专员队伍建设。全方位、多层次、宽领域筛选建立我市金融专员队伍,从我市银行、证券等金融机构中选派一批高水平、资历深的金融干部,从我市上市、拟上市企业中选派一批董秘、财务等高级顾问,从会所、律所等机构选派一批高层次专业人士,形成多层次金融专员

团,并实行动态聘任,颁发政府聘书,增强金融专员的公信力。

从需求方出发,推进供需匹配对接建设。开展金融专员沙龙,依托主流媒体、自媒体做好成果展示,扩大宣传面;在乡镇加挂金融综合服务中心牌子,构建“网点+驻点、线上+线下、金融+生活”的现代金融服务体系,采取镇街推荐、企业自荐、专员排摸等形式筛选建立服务对象库,围绕服务对象多样化需求,梳理融资、土地、信息等问题清单,开展金融增值服务,满足企业、群众对多元化、个性化、精准化金融供给的需求。(记者 林翔翔)